災難現場開CALL-IN?

謝志誠

李登輝前總統在《最高領導者的條件》第一篇「領導者所應具備的哲學思考」第一節「支持孤獨的信仰」中寫道「…領導者遭反對勢力與社會大眾批判攻擊,乃是宿命。台灣發生九二一大地震之餘,部分媒體誤導民眾,名為報導災區,實則借題發揮,大肆批判政府,平面媒體如此,電子媒體尤其誇張,令人錯愕。」「某電視台將『名嘴』臧否時政的談話性節目搬到災區,直播鏡頭前淨是『政府什麼事也沒做』的罵聲。知道此事,我立即召集災區二十一個鄉鎮首長與受創建築物管理委員會主委、平面與電子媒體記者等,親自向他們說明政府重建與救援活動的進度。然後,指示政府發行《青年日報速報》。該報紙後來改名《重建速報》,詳細刊登政府災區重建相關行政命令、政策及救災活動等,大大撫慰災民、降低他們的無助感。但仍有許多媒體人誤導真相甚至扭曲事實,無中生有地毀謗、中傷政府。」

這段文字,真是令人有時空錯置的感受。

我特別上網搜尋了當時的新聞報導,把報導的標題與第一段落整理出來,與大家分享。至於更詳細的內容,則得勞煩諸位自行用力。事隔 10 年,看看當時李登輝總統對於「**災難現場開** C A L L — I N」的看法、平面媒體的報導與社論的回應等,絕對是值回票價!

事件已經過了 10 年,是對?是錯?都已經無法回復(unrecoverable),只能留在回憶裡,忘記在大海裡。然,下一場災難現場還要不要開 CALL-IN?我比較好奇,也想知道答案。由於媒體只能「自省」,不能「被檢討」,所有檢討的聲音都可能被扣上干涉言論自由的帽子,何況是我這種「小枷」。因此,我只能在小小的角落,用小小的聲音懇請媒體諸公,特別是有線無線的電視臺,能否「自」已「省」思,告訴我們,下一場災難現場還要不要開 CALL-IN?

分享區

李總統:不要看 TVBS 看華視 呼籲媒體勿破壞政府與人民間的感情和信任 不滿有關單位未整合災區採訪 報導混亂 且未見黨營媒體記者

【1999-09-30 中國時報記者張啓楷台北報導】國民黨主席李登輝昨天呼籲媒體,不要破壞政府和人民之間的感情與信任。他點名要大家「不要看 TVBS,可以多看看華視」,他不滿有關單位未整合媒體,「光在中寮就看到四、五十個記者跑來跑去,報導又混亂,看看人家阪神地震的採訪,多麼井然有序。」

TVBS、華視回應李總統

【1999-09-30 中國時報記者陳孝凡台北報導】 國民黨主席李登輝昨早在中常會指責媒體挑撥,請「大家不要看 TVBS!」的消息傳出後,TVBS總經理李濤表示,只有四個字回應,「謝謝指教」,他並強調,新聞好不好,觀眾自己會做最後的決定。

媒體關係緊張,新聞局處理

【1999-09-30 中國時報記者林淑玲台北報導】「九二一」大地震後,政府與部分媒體的關係閃起黃燈。 因官員持續抱怨媒體刊登政令宣導版面不足,行政院昨天開始自行出版「重建快報」,每天分送災區, 宣導政令。新聞局長程建人並於昨日邀請媒體總編輯座談,進行道德勸說。

總統之怒(馬維敏)

李總統最近忙於指揮救災之餘還發了好幾頓脾氣,社會氣氛、民眾觀感都隨之起了微妙變化,總統固然有表達意見、宣洩情緒的權利,但是也爲此付出了代價。

連戰說媒體都很努力

【1999-09-30 中國時報記者李建榮台北報導】 副總統連戰昨晚表示,這次地震災後的報導,媒體工作 人員都很辛苦,他要表示感謝之意。不過災區民眾也真正需要若干資訊,他們竟然不知道政府已經採行 的措施,這是令他感到訝異之處。

「配合宣導」引起軒然大波

【1999-09-30 中國時報記者曹競元新聞分析】 集集地震發生後,政府高層對媒體報導表示不滿,媒體對官員的表現亦提出批評。然後,新聞局以主管機關身份去函各媒體,傳達政府可依法指定有線電視、衛星電視、廣播電臺作出「停止播送節目」、或是「指定播送政府政令宣導之節目」的制裁手段;但是媒體似乎對於這個動作,多表現出「不以爲然」的態度。

新聞局要求 TVBS 等媒體加強賑災宣導

【1999-09-30 中國時報記者曹競元台北報導】 因應政府進行的一連串賑濟震災措施,新聞局要求 T V B S 等六家全國性新聞衛星頻道,以及中部六縣市十家有線電視系統、二十五家廣播電臺「加強提供政府救災相關節目與訊息」。另外,真相新聞網則主動提供上、下午各一個鐘頭的黃金時段,供新聞局「政令宣導」之用。

媒體,難道是操控工具?

1999-09-30・聯合報・2・集集大震 政府與媒體・記者謝公秉

政黨、政治人物和媒體的關係是微妙的,但是,動輒對媒體有針對性指控,甚至透過不同手段箝制或拉抬媒體,這是民主還是反民主?

話題與觀念 台灣,是否要回到從前?

1999-09-30 · 聯合報 · 2 · 集集大震 政府與媒體 · 記者游其昌

國民黨主席李登輝昨天抨擊部分媒體的一席話,對政府與媒體的關係有番新的註解,而這個註解,讓媒體有十足「回到從前」的感受。

批媒體、罵地方首長 李登輝砲火同射 中常會上脫稿演出 要程建人別讓記者在災區「亂跑亂講」 要大家「晚上不要看TVBS」

1999-09-30 · 聯合報 · 2 · 集集大震 政府與媒體 · 記者謝公秉 · 張青 / 台北報導

李濤低調:多謝指教 強調「全民開講」不會有專業理念上的改變

1999-09-30·聯合報·2·集集<mark>大震 政府</mark>與媒體·記者張文輝/台北報導

TVBS總經理李濤昨天不願回應國民黨主席李登輝的批評,低調表示「多謝指教」,「2100全民開講過去、現在、未來都仍將一本超然及專業的立場,不會有任何改變。」

政治力打壓媒體? 新聞局 否認 指發函絕對善意幕後追原因 災區開講種 禍根

1999-09-30 · 聯合報 · 2 · 集集大震 政府與媒體 · 記者張文輝 / 台北報導

新聞局前天發函各電子媒體,要求媒體配合宣導賑災相關資訊,否則可依法吊照,引發業界議論紛紛,擔心政治力將在丁遠超公開信之後,進一步打壓部分媒體,新聞局昨天強烈否認有此意圖,但據了解,新聞局此舉幕後確有原因。

廣電法也該廢了

1999-09-30·聯合報·2·集集大震 政府與媒體·N/A

新聞局日前以最速件致函各廣電媒體,要求配合播出政府救災宣導,否則將依法處分。

社論 那把尺誰決定?

1999-09-30 · 聯合晚報 · 2 · 集集大地震特別報導 · N/A

李總統繼續對媒體的震災報導「有褒有貶」,新聞局則發函電子媒體要求「依法」播出賑災資訊,政府與媒體的緊張關係,熱度似乎加溫了。

震災宣導不理想 新聞局最速件警告 提出廣電等法 未配合的電子媒體可能遭吊照處分

1999-09-29 · 聯合報 · 2 · 集集大震 賑災流弊 · 記者王雪美、張文輝 / 台北報導

行政院新聞局昨天以最速件,發函各個公民營廣播電台、有線、無線電視台,要求電子媒體依廣電法 等相關法令,停止播送節目或指定播送特定節目,配合政府宣導九二一大地震救災措施等相關資訊,否 則將依法處分。依法,新聞局有權對於不配合的相關媒體處以吊銷執照的處分。

